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P¥imy vypocet stfedni hodnoty a rozptylu normovaného normalniho
rozdéleni neni trividlni. S vyuZitim momentové vytvoFujici funkce je
ale pomérné jednoduchy.
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Posledni integral je roven 1 diky tomu, Ze na misté& integrované
funkce je funkce s vlastnostmi hustoty.

Normélni rozdéleni a rozdleni odvezena

Stfedni hodnota a rozptyl normélniho rozd&leni

S vyuZitim predchoziho vypoétu Mz(t) = exp(%) snadno
spotitame, Ze -
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E(Z)=0.D(Z) = 1.
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Fl'\vml\m “rozdEleni a rozdeleni odvezens

P¥iklad
Uréete rozdéleni souctu nezdvislych ndhodnych velicin
X~ N(px. 0%): Y ~ Ny, g3).
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Z vlastnosti momentové vytvotujici funkce dostavame

t2 t2
Mx1v(t) = exp(uxt + cii}exp(;thr n%?) =

tZ
=exp((ux +pry)t+ (0% + ”%)j)

Proto X + Y ~ N(ux +;ty.0')2( + U%)
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Pomoci Cebygevovy nerovnosti miizeme odhadovat
pravdépodobnost, s jakou se ndhodna veli¢ina s nezndmym
rozdélenim odchyli od své stfedni hodnoty o vice neZ k-nasobek
smérodatné odchylky (zfejmé je totiz P(|X — E(X)| > ko) < ;lz)

P¥iklad
Necht je E(X) = u, D(X) = o°.
@ Odhadnéte P(|X — p| > 30).
@ Vypoctéte P(|X — p| = 30), jestlize navic vite, Ze

X ~ N(0,1)
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Priklad

Mezi matematiky v CR je jich 10% s pfijmem presahujicim
celostatni primér. Kolik matematikil je tfeba pozvat na konferenci,
aby s pravdépodobnosti aspoii 0,95 mezi nimi bylo 8 az 12 procent
s nadprimérnym ptijmem?

R edeni
Y, ~ Bi(n;0,1). E(Y,) =0,1-n,D(Y,) =0.1-0,9 - n. Pak
0.95 < P(0.08n < Y, < 0.12n) = e X0} M‘)

0.08 - 0.1 <Y"—O.1n<012 61 _ | I
/0,00 /0,090 V0.0 "
:P<7ﬁ< Yo 70'1"<ﬁ) ~ o

15 — ,/0.09n — 15
0

A~
Je tedy ® (ﬁg) > 0,975, co? je ekvivalentni \/n/15 > 1,96. t].
n > 865.
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Ukazeme na prikladech, Ze pravdépodobnostni struktura
nahodného vektoru (X, Y') neni uréena pouze marginalnimi
rozdélenimi veli¢in X a Y. Podstatny je rovnéz pravdépodobnostni
vztah mezi X a Y, ktery je &aste€né& popsan napt. prostiednictvim
korelagniho koeficientu.

Jsou-li X a Y nahodné veli¢iny, nabyvajici hodnot 0 a 1, pak

P(X=1Y =1)—P(X =1)P(Y = 1) = E(XY) — E(X)E(Y) =

:écov(X Y)! =0 ),PC)( f\\ )= ?(X"’\)

Odtud je snadno vidét, Ze pokud jsou X a Y pekorelované, jsou i
nezavislé (coz obecng neplati).

E (X)) = O-P(x=04-0)+O P(X=0y=A) |
(x1) = P (x=0v Ak
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